## -2024世界航海装备大会展现海洋科技创新活力

## ●新华社记者 周义 庞梦霞

洋科技产品集中亮相。11月15日至18日,2024世 界航海装备大会在福州举行。同期举办的2024第 二届中国海洋装备博览会上,超7000件海洋科技 装备与创新成果带领观众逐梦深蓝,展示了我国在 海洋科技领域的新动能、新活力。

### 科技赋能海洋装备轻松驭海

海下数十米,如何清洗长满贝类及海藻的船? 记者在本届博览会数智科技装备展区找到了答案。

天津瀚海蓝帆海洋科技有限公司工作人员介 绍,只需一个纸箱大小的水下机器人,便可以灵活 浮游、下潜,到达海洋生物附着的区域开启高压水 柱清洗船体。水下机器人还配有智能巡航定位、大 数据分析等功能,研发人员通过搭建算法,可实时 矫正机器人运动轨迹,并规划最优的清洁路径。

水下机器人在水下救援、水下考古、水下测绘 等领域的应用也十分广泛。记者在院校及科研成果 展区看到多款酷似海洋鱼类的水下仿生无人潜航 器。由福建理工大学研发的"仿生波士顿大龙虾"民 用潜航机器人吸引不少观众驻足。

据了解,这款潜航器仿照龙虾的身体构造,前 侧装有左右机械臂夹爪、尾部配备了多级柔性推进 器,在水下科研、文化遗产保护、安全与救援等方面 可发挥重要作用。

既能海里游,又能天上飞。在上海交通大学展 位,海空跨域无人航行器科技感十足。"飞潜合一, 交通乃至全球航运都是一个有机整体,绿色化和数 负载能力7公斤,能够完成水下100米潜深的航行 字化日益呈现融合发展趋势。"招商局集团董事、总

新华社天津11月18日电(记

者周润健) 近期, 火星的亮度日益

增加,越来越适合观测。天文科普专

家介绍,本月20日晚,火星将与月亮

在巨蟹座中"邂逅"。如果天气晴好,

感兴趣的公众可凭借肉眼或小型望

远镜在东南方天空观赏这幕"星月

惑"。火星与地球十分类似,也有四

启了它的第38个新年。"这一天, 火星运行到它的春分点。火星纪年 始于地球上的1955年,火星的下一 个新年是2026年9月30日。"天津

市天文学会理事、天津科学技术馆

起,一天比一天明亮。月亮在每月

例行"巡天"的过程中会与之"相

遇",上演火星伴月。具体来看,

20日晚,火星位于月亮下方不远

处,亮度-0.3等;后半夜月亮会进

点30分左右火星才升起,但此时地 平高度较低。感兴趣的公众可等到

23点以后进行观测,届时二者的地 平高度会比较理想。虽然月亮很明

亮,但火星也不差,肉眼还是比较容

易看到它。星月交辉,别有一番景

致。有条件的公众如果使用双筒或

小型天文望远镜观测,效果会更好。

合普通公众观测,尤其是对于刚入门

的天文爱好者来说,是一次很好的练

习机会。感兴趣的公众也可以借此

似的行星,人类从未停止对火星的

数最多,参与探测国家最多的一颗行

星。随着航空航天技术的不断进步

和国际合作的持续加深,人类有望在

不远的将来揭开火星的诸多神秘面

纱,甚至将其改造成为人类的'第二

个家园'。"宋媛媛说。

机会多了解一下这颗红色的星球。

宋媛媛表示,本次火星伴月很适

火星是太阳系中与地球最为相

"火星是人类探测时间最长、次

以北京地区为例,20日20点 48分左右,月亮率先升出地平线,21

进入11月,火星于前半夜升

天文科普专家宋媛媛说。

一步靠近火星。

火星是距离地球最近的地外行 星,呈红色,我国古人称之为"荧

今年11月12日,火星刚刚开

水下机器人、极地科考船……一件件"硬核"海 任务,能在海洋探测、海洋工程、海洋资源开发等领 经理石岱说。 域大放异彩。"上海交通大学科研人员吕晨昕说。

### 绿色动力助力蓝色发展

号称"不沉没"的船是如何实现的?博览会上的 一艘灰色新能源聚乙烯船舶成为亮眼产品。

泛海海工董事长潘岩介绍,这艘船使用的新材 宴。 料强度与钢相同,但韧性却是钢的12倍,使得船只 在碰撞时既能不受破坏又具备优异韧性,能够像气 球一样弹回,再加上独特的船体结构,进一步确保 了船只"不沉没"的特性。船舶还体现了研发者对环 保的深刻理解。由于使用了新材料,船舶无需使用 油漆进行船体喷涂,并在生产过程中实现了废渣、 废水、废气的零排放,有效减少了对环境的污染。

展区内,多种多样的新能源船舶令人目不暇 接。长航集团展出的"长江三峡1号"纯电动游轮模 型巨大,"这艘游轮全长100米,有4层楼高,6个小 时可充满电,一次充电可续航100公里,每年可替 代燃油530吨,减少有害气体排放1600多吨。"长 航集团现场负责人说。

"运输+起重"一体化深远海海上风电施工船 "乌东德号"、抗台风型漂浮式海上风电机组"三峡 引领号"……越来越多新设备、新技术为海洋产业 的发展提供绿色动力。

"绿色化数字化浪潮席卷全球,正深刻重构航 海装备产业,重塑着海上交通体系。航海装备、海上

### 更深更远驶向深蓝

11月14日上午,"科学"号科考船、"中国海监 8001"执法船缓缓停靠马尾船政文化城船政码头, 为参展嘉宾带来了一场深远海"大国重器"视觉盛

"'科学'号科考船总吨位4711吨,集成七大船 载科学探测与实验系统,是我国首艘拥有自主知识 产权的新一代海洋科学综合考察船。""科学"号科 考船船长陈修峰说。

向海图强,筑梦深蓝。走向深海,是海洋产业转 型升级的重要方向。

走进连江深海养殖馆展厅,"闽投1号""振鲍1 "等深远海养殖平台引起观众好奇:为何要在"海 上的钢铁之城"里养鱼?

"振鲍1号"平台负责人吴永寿介绍,把鲍鱼搬到 深远海养殖,深远海的海水交换量大,水温稳定,水 质更好。在这样的环境里,鲍鱼的成活率上升,产量 也能增加两成。这种养殖方式还能节约人工,人工数 量可以减少60%。平台上设置了水质监测系统,相当 于鲍鱼的"智能家居",养殖户可以监测海水的 pH 值、电导率、溶解氧等数据,实现"手机养鱼"。

"深远海有着广阔的空间和丰富的资源。"多位 与会嘉宾认为,我国航海装备正向高端化、智能化、 绿色化加快推进,深度参与全球产业链供应链合 作,"蓝色生产力"稳步提升。

(新华社福州11月17日电)



11月16日,游客在乌兰察布市大河湾滑雪场参加趣味冰雪运动。

当日,2024年内蒙古乌兰察布第二届"冰雪之恋"旅游季开幕。本届旅游季为期5个月, 当地围绕"观星赏月游火山,冰雪美食泡温泉"等旅游资源,推出多条旅游线路,吸引游客前 来感受乌兰察布的冬日浪漫风情。 新华社发 (王正摄)

## 第十五届中国航展落幕 签约额超2800亿元

约2856亿元人民币合作协议,成交各种型号 机等尖端武器装备首次展出。

有来自47个国家和地区的1022家企业参展, 参展飞机261架、地面装备248型,举办会议相。 论坛、签约仪式、商务洽谈等活动247场,吸 引近59万人参观。

本届航展,"大国重器"集中亮相——新 -代隐身战斗机歼-35A惊艳亮相,人民海军 战机歼-15T首次出现在航展,嫦娥六号取回

新华社广州 11 月 17 日 电 (记者王浩明 的月球"土特产"月背月壤样品首次向国内公 顾天成)第十五届中国国际航空航天博览会 众展出,运-20首次向公众开放展示货舱, 17日在广东珠海落幕,本次航展共签订总值 红-19地空导弹武器系统、新型察打一体无人

无人系统装备也成为本届航展的另一焦 据组委会统计,在为期六天的展览中,共 点,无人机化身"天空骑士",无人船上演 "水上芭蕾",大型无人作战艇"虎鲸"精彩亮

> 本届航展还展示了低空经济的前沿产品, 样式各异的"飞行汽车"和垂直起降飞行器让 观展者目不暇接。

据组委会介绍,第十六届中国航展将于 2026年11月10日至15日在广东珠海举行。

## 全国在建和已建成 国家级知识产权保护中心达74家

新华社北京11月18日电(记者宋晨)记者 18日从国家知识产权局获悉,全国在建和已建 成运行的国家级知识产权保护中心数量达74 家,分布在全国28个省(自治区、直辖市),其中

国家知识产权局相关负责人介绍,近日,国 家知识产权局同意绍兴市开展国家级知识产权 保护中心建设,未来将面向高端装备制造和绿 家知识产权局相关负责人说。

色化工产业开展知识产权快速协同保护工作。 绍兴市是浙江省重要城市,高端装备制造和

绿色化工产业2023年产值总和超2000亿元。 "在绍兴市建设国家级知识产权保护中心, 能够更好助力绍兴市优化营商环境和创新环 境,推动产业高水平创新和经济高质量发展,为 提升知识产权综合保护效能提供重要抓手。"国

11月17日,小朋友在洪岗社区趣味运动会上体验投壶。 当日,安徽省合肥市蜀山区洪岗社区举办趣味运动会,社区居民参加投壶、同心击鼓、 陆地冰壶等趣味游戏项目, 尽享运动快乐。 新华社记者黄博涵摄

(上接一版) 同时, 发挥组织优势, 加强顶层设计, 协调有关部 导班子加强理论学习、科学民主决策、严肃组织生活、推动重 发展活力和信心, 让企业感到受重视, 助力企业做大做强。

## 联系市直部门: 重日常精识别强担当

干部表现及考核考察工作实际,对所联系的市直部门进行走访。

组会议、重点工作会议等,深入工作实地一线,了解掌握领导 联系市直部门322次,着力提升群众获得感、满意度。 班子运行和领导干部表现情况。"市委组织部某联系组的负责同

导班子的思想政治、工作运行、目标任务完成等情况,督促领 务高质量发展中展现组织干部新作为。

门对国家和省市现行的助企政策进行梳理汇总,开展有针对性 点工作落实。建立常态化联络机制,了解领导干部政治品行、 的业务指导,及时引导企业用足用好各级各类政策,增强企业 工作状态、主要业绩、工作作风、个性特征和个人诉求等情 况,精准识别干部,考准考实干部实绩,激发干部担当作为、 干事创业热情。同时,在干部、公务员、党建等相关政策业务 解读方面给予指导帮助。

截至目前,市委组织部包保5户市管企业、18个村(社 市委组织部成立联系组,围绕市直部门领导班子建设、领导区)、联系81家市直部门,解决村屯卫生治理、社区干部群众 诉求、企业高层次人才引进等实际问题54个,提出村级后备人 "联系组的同志在不影响市直部门正常工作情况下,列席党 才储备、社区党员发展、国企党建规范等指导性建议 115条,

下一步, 市委组织部将持续深化"三进一联"活动, 进一 步加强与村、社区、企业和市直部门联系对接, 把群众满意作 活动开展以来,市委组织部通过走访调研了解市直部门领 为矢志不渝的追求,持续推动部机关作风建设走深走实,在服

必须进一步全面深化改革, 形成 与之相适应的新型生产关系。今 年发布的《关于完善市场准入制 度的意见》,明确提出聚焦深 海、航天等新业态新领域, 分领 域制定优化市场环境实施方案, 体现的正是策略的灵活性。 习近平总书记强调, 战略上

(上接一版)发展新质生产力,

勇于进取,战术上稳扎稳打。倘 无战略定力, 策略就会进退失 据;倘无策略活力,战略容易凌 空蹈虚。把二者结合好, 理应处 理好谋势与谋事、谋长远与谋当 下、谋全局与谋一隅的关系, 使 战略更科学、策略更有效。

"时与势在我们一边"。秉持 这样的定力和底气, 敏锐洞悉前 进道路上可能出现的机遇和挑 战, 既在战略上布好局, 也在关 键处落好子, 我们就能把发展进 步的命运牢牢掌握在自己手中。

(据《人民日报》)

# 口袋公园让"转角遇到美

新华社南京11月18日电(记者刘巍巍)漫步江苏靖江 有一定游憩功能的公园绿化活动场地。散落在城市角落的口 袋公园成为城市中小而美的休憩之所。家住靖江中凯春江花 城的沈亚娟提起家门口的口袋公园,难掩眉梢的幸福感。 椅,还有花卉绿植、滨水观景平台,我们散步休闲又多了好 福。"鼓楼口袋公园曾是一片垃圾堆放地,经整体改造后, "出了家门,过条马路就到,景色很美,我常来走上几圈。"

间。靖江市住房和城乡建设局数据显示,截至今年10月底,该 出门入园"。 市建成区拥有公园绿地188个,其中口袋公园120个。

(2023年)》显示,截至2023年底,该省城市(县城)建成 工程验收等环节开展动态精准监督。 区绿地率、绿化覆盖率分别为40.56%、43.89%,累计建成 口袋公园2600余个。

口袋公园是指面向公众开放、规模较小、形状多样、具 童友好、健身休闲等功能空间转变。

街头,不时会"偶遇"口袋公园。抬头见绿、移步换景,口 袋公园,装点着城市容颜,也为居民生活增添了美学气息。

去处。"家住苏州高新区通安镇的张淑敏告诉记者,这是镇 近年来,靖江因地制宜打造口袋公园,将城市"边角料"变 上建成的第三座口袋公园。今年以来,当地对这块约800平 间。相关部门还将古建和传统街区风貌等融入公园设计,展 成兼具景观赏玩、游憩服务、文化展示等功能的公共生态空 方米的土地进行环境整治,使得附近居民可以"推门见绿、 示当地的悠久历史和独特文化。

据了解, 苏州高新区今年以打造居民可游、可憩、可玩 靖江的实践是江苏以建设口袋公园推进城市微更新、增的活力空间为目标,规划建设12座口袋公园。为让群众更 加绿地面积、提升居民生活品质的一个缩影。江苏省住房和 快、更好地享受这一"绿色福利",苏州高新区纪工委统筹 体验。" 城乡建设厅发布的《江苏省城市园林绿化年度发展报告 监督力量,对公园选址、招标投标、工程质量、苗木采购、

越来越多口袋公园从最初的城市"补绿一角"向适老化、儿 报告(2023年)》显示,2022至2023年,该省共建成"乐

到家门口的鼓楼口袋公园健身, 如今是江苏沛县居民刘 洪民的日常生活。他说:"绿化好、空气好,健身设施齐 "这里原是空地,现在里面不仅有林荫步道、休闲座 全,还有休闲坐凳,到这里散步、锻炼,是一种平凡的幸 成为集休闲、观赏、文化、健身于一体的小型绿化活动空

沛县园林服务中心规划技术科科长周敏说:"我们把休 闲健身、文化展示、科普教育等功能融入口袋公园建设,释 放口袋公园价值,不仅扮靓城市空间,更为居民生活带来新

"小口袋"兜住"大幸福"。近年来, 江苏结合城市更新 推进口袋公园、城市绿道、公共空间林荫化、滨水绿岸等 随着口袋公园的增多, 其设计理念也在悄然"迭代": "乐享园林"活力空间建设。《江苏省城市园林绿化年度发展 享园林"活力空间303处,受益人群超650万人。

## 询价公告

一、询价项目概况:

白城分公司白城油库铁路专用线钢轨更换服务项目。

二、供应商资格要求: 1. 响应人应为中国境内注册的独立法人或其他组织, 具 有承担民事责任的能力,具备合法有效的营业执照,不接受联

合体参加报价; 2. 具备相应服务资质;提供近期相关业绩证明材料,不 得少于2份;

3. 以下资料每页应加盖单位公章: 报价表、营业执照副

本、银行开户许可证、法人身份证复印件以及资质证明材料;

4. 各种资质证书均在有效期内,如出现过期的相关资 质,取消其询价资格。

三、采购文件的获取

1. 报名时间:凡具备响应条件且有意参加者,请于2024 年11月20日至2024年11月22日,8:30至17:00进行报 名, 联系人: 姜铁龙, 联系电话: 0436-3257109。

2. 询价文件获取方式:报名结束后,请报名单位按相关 要求准备响应文件,准时邮寄、递送响应文件。

2024年11月18日

本报地址: 白城市中兴西大路43号 广告经营许可证:吉工商广字07001号 专刊部:3340401

新闻热线:13943450687 13943604545 白城新闻印务有限公司承印:3325780

邮政编码:137000

白城日报社发行公司发行:3340020

三版编辑部:3340142

中国石油天然气股份有限公司吉林白城销售分公司

二版编辑部:3340384 打击"新闻敲诈"治理有偿新闻举报电话:3340153 零售:1.50元